

南海区通过“现场演练+桌面推演”，开展农村地区新冠肺炎疫情处置应急演练

一场应急演练背后的硬核防控

疫情防控大考，难在基层，尤其难在农村。临近春节，人口流动加速，疫情防控面临新的压力，南海认真落实上级部署要求，于1月22日在丹灶镇开展大规模人群核酸筛查应急演练，又于1月25日以桌面推演方式举办农村地区新冠肺炎疫情处置应急演练。

在演练中，各镇街、各部门、各单位的表现如何？为打好这场春节前后疫情防控硬仗，南海又作了哪些“硬核”准备？

现场“点兵”

考察各单位应急处置能力

“某村封锁后，该如何确保村民生物物资的正常供应，请西樵镇新冠肺炎防控指挥部回答。”“假设病例到社区卫生服务站就诊，曾到药店购买退热药物，请里水镇市场监管局回答，该如何督促药店落实疫情防控措施，发挥哨点作用？”“社区要如何做好重点人群和重点场所的疫情防控？请丹灶镇罗行社区书记回答。”

现场“点兵”作答，这是南海区农村地区新冠肺炎疫情处置应急演练的场景。1月25日，南海区以桌面推演方式，由区设立主会场、各镇街设立分会场，通过“现场点兵”，针对哨点单位应对、大规模人群核酸筛查、镇街和村居对重点领域人员防控工作、爱国卫生与环境消杀处置四个场景设置问题。

短短1个多小时，各镇（街道）新冠肺炎防控指挥部、医院、社卫中心、市场监管部门、村居等部门、单位的10多名负责人接受突击提问，区主会场和7镇街分会场近1000多人仔细聆听，从回答者的答案中进行自查

自纠。“罗行社区有户籍人口5000多人，流动人口7000多人。社区通过‘三人组’对重点人群进行摸排，了解他们的旅居史并建立台账。同时制定应急预案，并落实工作人员分区包干制度。社区还做好了防疫物资的储备，目前已储备口罩3万只、消毒液1000瓶……”面对突如其来的点名，丹灶镇罗行社区党委书记杜瑞泉回答得有条不紊。

不只是罗行社区，被点名的部门和单位也都对答如流。

“问题非常有针对性，而且是随机提问，如果平时工作没做到位，真是过不了关。”不少参与演练的基层干部表示，这是对常态化疫情防控各项工作的全面检视，也是再一次敲响疫情防控的“警钟”。

“本次应急演练非常贴合目前防控形势的实际，情景设置和拟定问题十分贴近实战，为南海应对农村地区疫情进行了一次检阅和练兵。”南海区疾控中心主任曾鸿说。

有备而战

提前组建核酸检测队伍

1月22日，南海以现场演练的方式，在丹灶镇开展大规模人群核酸筛查应急演练。根据模拟情景，丹灶镇对中风险社区进行全员核酸检测并开展流行病学调查。为完成一天内3万人的核酸采样任务，卫健部门和医疗机构在属地社区设置临时采样点，并在现场采用5:1混合咽拭子采样、登记、送检。

一天完成3万人的核酸采样任务，对南海来说，是“小菜一碟”。目前，南海最大每日采样量可达40万人，单采单检每日最大核酸检测能力达117120份，若采用5:1混采检测方法，则全区日检测能力可达585600份。如此“硬核”的防疫准备，南海是如何做到的？

“在2020年4月以前，能提供核酸检测的南海本地机构只有区疾控中心，大部分都由第三方提供检测服务。春节过后，随着复工复产的到来，企业、厂区的核酸检测需求不断增大，也出现了第三方检测服务供不应求的情况。”曾鸿表示，有感于此，南海从2020年4月开始着手组建自己的核酸检测队伍，牢

牢把“命门”掌握在手中。

2020年4月16日，南海区人民医院具备资质开展核酸检测；12月11日，区公共卫生医院取得核酸检测资质，至此，全区二级以上综合医院全部具备开展核酸检测的资质。

“核酸检测是发现新冠肺炎病毒的重要手段，它的快与慢、准确与否，关系到能否又快又准地打赢疫情防控阻击战。”曾鸿介绍，南海已制定《佛山市南海区新冠病毒核酸检测筛查应急预案》，对如何迅速整合集结全区检测资源，调动各级检测机构开展应急核酸检测工作，在短时间内完成重点人群核酸检测等各项工作，都有明确的、执行性强的详细指令。

据介绍，目前已由区疾控中心、15家公立医院和9间社区卫生服务中心派员组成核酸采样人员信息库，能组建4000人的核酸采样队伍，同时，全区共有14家医疗机构和5家第三方检测机构参与南海区新冠病毒核酸检测，可满足极端情况下快速完成南海区全员新冠核酸检测的需求。



南海在丹灶开展大规模人群核酸筛查应急演练，医务人员有序对采样对象进行采样。

科普链接

疫情零星散发 今年春节如何安心过？

个人防护不能松懈

加强防护。密切关注各地疫情防控部门发布的疫情风险情况，做好自我防护，戴口罩、勤洗手，养成“一米线”的好习惯。在乘坐交通工具入园游览时，自觉与其他游客保持间距，就餐时拉开桌椅间距，使用公勺公筷。

减少集聚。个人应自觉不参加聚集性活动，避免疫情传播。如有发现从疫情风险地区归来人员，第一时间报告社区（村居）。

有症状即就医。每日测量体温，如发现有咳嗽、发热等可疑症状，在做好个人防护后，第一时间到就近诊所或指定医院就诊，途中应避免与他人近距离接触。切勿存在侥幸心理，自行吃药治疗。

非必要不安排出境旅游

减少不必要的出行，非必要不安排出境旅游，不要前往国内中高风险地区旅游。

若要出行，出行前需密切关注目的地是否变更为中高风险地区，若出现以上情况建议取消出行计划；若返程发现以上情况，建议及时向卫生部门申报相关信息；若未出现以上情况则建议备足口罩、免洗手液等防疫物品。

在公共场所比如乘坐飞机、火车时务必正确佩戴口罩；使用卫生间时尽量避免用手直接接触门把手、水龙头等公共物品；入住酒店应及时开窗通风，可用消毒湿巾对门把手、床头柜等手接触较多的物件进行擦拭消毒。

返程回家不能放松警惕，做好健康监测，14天内一旦出现发热、干咳等临床症状应及时就医，向医生说明旅行史。

严阵以待

坚决打赢春节前后疫情防控硬仗

“眼下春节临近，人员流动加大，这都给南海疫情防控带来巨大压力。”南海区委常委、常务副区长、区疫情防控指挥部办公室主任蔡汉全做应急演练总结时强调，要高度重视疫情防控工作，坚决打赢春节前后疫情防控硬仗，特别是针对外来输入风险、农村疫情防控风险采取有效措施，巩固来之不易的疫情防控成果，确保不出现反弹。

蔡汉全还要求突出重点，加强返乡人员和外来人员管理，特别是来自中高风险地区人员、粤港跨境货车司机、直接接触进口

冷链食品和进口货物相关工作人员等重点人群返乡人员的信息登记、摸排和日常健康监测工作，社区“三人组”要把摸排工作落实到位。要坚持不懈，抓实抓细常态化疫情防控措施，特别是医院、商场、市场、宾馆等“八大场所”以及农村地区的疫情防控工作。

针对农村疫情防控薄弱环节，南海区副区长、区农村疫情防控工作专班组长陈绍文要求各镇街、各单位要严格按照“三减少、三加强”总体要求，对照“八项重点工作”，结合本次演练开展自查自纠，确保组织领导、工作机制、人员队

伍、经费保障、物资储备到位。同时，各镇街要加强农村疫情防控专班建设，成立组织机构，制定、完善农村疫情防控预案，并尽快完善落实“三包”工作机制，压实属地、部门、单位、个人等各方责任。

此外，要充分利用广播、流动宣传车、标语横幅、宣传单、微信群等多种方式，广泛宣传防疫措施和要求，倡导简约文明过节，简单过年，并引导群众自觉做到“三不四常”，即不参与规模性聚会、不参与聚集性活动、不参与群体性宴请，勤洗手、常通风、常消毒、常戴口罩。

提高警惕

筑牢全民防疫“铜墙铁壁”

打赢疫情防控阻击战，关键在末梢，成败看基层。

“疫情防控进入常态化，而老百姓似乎认为疫情已成为过去式，放松了警惕，不戴口罩，扎堆聚集现象时有发生。”曾鸿提醒，时下是呼吸道传染病的常发多发季节，随着春节临近，人员流动增大，新冠肺炎疫情传播风险也在增大，市民和农村群众仍要做好个人防护，保持手部卫生，出门戴口罩，保持

至少1米的社交安全距离。

农村地区人口少，看似不利于病毒传播，但走亲访友等活动相较城市更加频繁，尤其是春节假期，红事、集会增多，这将给病毒潜在传播提供温床。如果有感染者回乡回村，群体被感染的可能性则非常大。

因此，个人应自觉不参加聚集性活动。一旦发生可疑症状之后也不要慌，第一时间佩戴口罩，

并到就近诊所或指定医院就诊，切勿自行到药店购买退烧药物进行治疗。

同时，南海区疾控中心也呼吁外来务工人员和本地市民“就地过年”，减少人员流动，从自身做起，从点滴做起，为疫情防控贡献自己的一份力量，通过联防联控筑牢全民防疫“铜墙铁壁”，齐心协力打赢这场没有硝烟的疫情防控硬仗。

文/珠江时报记者 黎小燕 通讯员 杨晨 图/珠江时报记者 吴泳 黎小燕

佛山市南海区国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

经佛山市人民政府批准，佛山市自然资源局决定委托佛山市公共资源交易中心南海分中心采用网上挂牌方式出让下列地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

| 交易编号 | 土地位置 | 面积 (m ²) | 土地用途 | 工程建设方案指标要求 | | 出让年限 | 起始价 (万元) | 保证金 (万元) |
|--------------------|----------------|----------------------|------|------------|--------|------|-----------|-------------------------|
| | | | | 容积率 | 建筑密度 | | | |
| TD2021 (NH) WG0005 | 佛山市南海区丹灶镇东三路北侧 | 10009.50 | 工业用地 | 2.92 | 36.55% | 50年 | 750 (人民币) | 人民币: 150 美元: 24 港元: 180 |

备注：本宗地设有保密底价；本宗地以“标准地”模式出让，需符合产业类型、投资强度、税收标准、应税销售总额等方面的要求，具体事项详见网上挂牌出让文件。

二、中华人民共和国境外的法人和其他组织，除法律、法规另有规定外，均可申请单独参加竞买活动（本宗地不接受联合竞买）。

三、本宗地国有建设用地使用权网上挂牌采用增价方式进行报价，按照价高者得的原则确定竞得人。

四、有意参与竞买者可登录佛山市国有建设用地使用权和矿业权网上交易系统（下称“网上交易系统”），网址：<http://jy.ggzjy.com.cn>；3680/TPBank/newweb/framehtml/onlineTradex/index.html 以及佛山市南海区人民政府网站（自然资源局链接：<http://www.nanhai.gov.cn/fstn/wzjyh/szrzyjnhfj/zjnj/index.html> 或交易中心链接：<http://www.nanhai.gov.cn/fstn/wzjyh/gg-zjyj/zjnj/index.html>）下载相关出让文件。

五、本宗地的公告期自2021年1月26日至2021年2月14日止；网上报价期限为2021年2月15日8时30分至2021年2月25日15时止。竞买保证金须于2021年2月23日17时之前到达本中心指定账户后，方可参加竞买。上述时间均以网上交易系统的服务器时间为准。

六、需要到交易地块现场踏勘的竞买人请与佛山市公共资源交易中心南海分中心联系。

七、本次网上挂牌仅接受网上竞买申请和竞买报价，不接受书面、邮寄、电子邮件、电话、传真、口头等其他形式的申请。

八、自本公告起至网上挂牌截止期间，如有关于本宗地竞买文件的修改、澄清、说明等将通过网上交易系统以及佛山市南海区人民政府网站发布，请有意参与竞买者密切关注。其它未尽事宜，详见本宗地的网上挂牌出让文件。

九、联系方式

（一）业务咨询：0757-86082693、86369923

（二）系统使用咨询：吴先生 0757-83991581

（三）地址：佛山市南海区桂城街道桂澜北路8号



佛山市公共资源交易中心南海分中心 2021年1月26日



南海以桌面推演方式，开展农村地区新冠肺炎疫情处置应急演练。